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UNCLASSIFIED

REPORT OF PROCEEDINGS BY INVESTIGATING OFFICER/BOARD OF OFFICERS
For use of this form, see AR 15.6; the proponent agency Is OTJAG.

IF MORE SPACE I8 REQUIRED IN FILLING OUT ANY PORTION OF THIS FORM, ATTACH ADDITIONAL SHEETS

SECTICN | - APPOINTMENT

Appointed by (b)(6), (b}(3) Special Operations Task Force Central
{Appointing authority)
on 26 May 2008 (Attach inclosure 1: Lefter of appointment or summary of oral appointmen! data.} (See para 3-15, AR 15-6.)
{Dale)

SECTION [t - SESSIONS

The (investigation} (board) commenced ai Radwaniyah Palace Complex, Baghdad, Iraq at 1500 focal
{Place) (Time}
on 27 May 2008 {If a formal hoard met for more than one session, check fere | | . Indicate in an inclosure the Hme each session began and

- RlE
ended, the .ukace,f pae'i!sons present and absent, and explanation of absences, if any.) The following persons {members, respondents, counsel) were

present; (After each name, indicate capacily, e.g., President, Recorder, Member, Legal Advisor.)

The (investigating officer} (board) ﬁn‘fiféd ga%eringmearing evidence at 2200 on 3 JUNE 2008
(Time} {Date)
and completed findings and recommendations at 0100 on 3 JUN 2008
(Time} {Date)
SECTION 1ll - CHECKLIST FOR PROCEEDINGS
A. COMPLETE IN ALL CASES YES |NOM|NAZL
T Tinclosures (para 3-15, AR 15-6)
Are the following inclosed and numbered consecutively with Roman numerals; (Attached in order listed)
a, The istter of appointment or a summary of oral appointment data? X ]
b. Copy of nofice to respondent, if any?(See item 9, below) U1 LB
¢. Ofher correspondence with respondent or counsel, if any? 100104
d. All other written communlcations to or from the appointing authority? ": T X
e. Privacy Act Statements(Certificate, if statement provided orally)? m X
f. Explanation by the investigating officer or board of any unusuzl delays, difficullies, irregularities, or other problems T 104
encountered (e.g., absence of malerial wilnesses)? - =

¢. Information as to sessions of a formal board not included on page 1 of this report? [:} [j X
h. Any other significant papers (other than evidence) relating to administrative aspects of the investigation or board? E} X

FOOTNOTES: Al Explain all negative answers on an atlached sheetl.
2 Usg of tge N/A column constitutes a positive representalion that the circumstances described in the question did not occur in this investigation
or boar
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UNCLASSIFIED

2 | Exhibits (para 3-16, AR 15-6)

a. Are all items offered (whefher or not recelved}  or conskiered as evidence individually numbered or lelftered as
exhibils and attached to this report?

b. 1s an Index of alt exhibils offered to or considered by investigating officer or board altached before the first exhibit?

¢. Has the testimony/statement of each wilness been recorded verbalim or been reduced to written form and allached as
an exhibit?

LI

d. Are coples, descriptions, or depictions (if substiluled for real or documentary evidence} properly authenticated and is
the location of the crsgma| evidence indicated?

[}

e, Are descriptions or diagrams included of localions visited by the investigating officer or board (para 3-6h, AR 15-6)7

f. Is each wrllten stipulation attached as an exhibit and Is each oral stiputation either reduced to writing and made an
exhibit or recorded in a verbatim record?

g. If official notice of any matter was taken over the ohjection of a respondent or counsel, is a statement of the matter
of which official notice was taken attached as an exhibit (para 3-16d, AR 15-5)?

n
X X | XX 2T =

3 |Was a quorum present when the board voted on findings and recommendations (paras 4-1 and 5-2b, AR 15-6)? NN

B. COMPLETE ONLY FOR FORMAL BOARD PROCEEDINGS {Chapter 5, AR 15-6)

4 | At the initial session, did the recorder read, or determine that alt participants had read, the letter of appointment  (para 5-3b, AR 15-6)7 ij |7

5 | Was a quorum present at every session of the board (para 5-2b, AR 15-6}7

& | Was each absence of any member properly excused (para 5-2a, AR 15-6)7 . B [ ]

7 | Were members, wilnesses, reporter, and inlerpretar swomn, if required (para 3-1, AR 15-6)? : : )

8 | If any members who voted on findings or recommendations were not present when the board received some evidence, : _7 .
does the inclosure describe how they familiarized themselves with that evidence (para 5-2d, AR 15-6)7

C. COMPLETE CONLY IF RESPONDENT WAS DESIGNATED (Seclion If, Chapter 5, AR 15-5)

9 | Notice to respondenis (para 5-5, AR 15-6):

a. Is the method and date of delivery to the respondent indicated on each letter of notification?

h. Was the date of delivery at least five working days prior to the first session of the board?

¢. Does each leller of notification indicate —

(1)  the date, hour, and place of the first session of the board concerning that respgndgn

i

{2) the matter to be investigated, including specific allegations against the respongd

{3) the respondent’s rights with regard to counsel?

(4} the name and address of each witness expected o be called by the reco

(5) the respondent's righis to be present, present evidence, and cali;Mtn

d. Was the respondent provided a copy of all unclassified documents |

IR

a. if there were retevant classified materials, were the respondent and his

10| If any respondent was designated after the proceedings began (or, ﬁenwse was absent during part of the proceedings):

a. Was he properly nolified (para 5-5, AR 15-6)7

made available for examination by him and his counse! (pars 5-4c, AR 15-6)?

15

b. Was record of proceedings and evidernce received in hlsg
11| Counsel (para 5-6, AR 15-6); '

a. Was each respondent represented by counsel?,

(]

Name and business address of counsel:

b. Was respondent's counsel preseg\t:

¢. |f military counsel was reguested g nat made available, is a copy (or, if oral, @ summary) of the request and the
aclion {aken on itincluded in the report {para 5-6b, AR 15-6)7

12| If the respondent challenged the legal advisor or any voting member for lack of impartiality (para 5-7, AR 15-6):

a. Was the chaltenge properly denled and by the appropriate officer?

b. Did each member successfully chalienged cease to participate In the proceedings?

13 | Was the respondent given an opportunity to (para 5-8a, AR 15-6):

. Be present with his counsel at all open sessions of the board which deal with any matter which concerns that respondent?

. Examine and object to the introduction of real and documentary evidence, including written statements?

. Object to the testimony of witnesses and cross-sxamine witnesses other than his own?

. Call witnesses and otherwise inlroduce evidence?

. Teslify as a withess? -

"o |l o|e| e

Make or have his counsel make a final statement or argumen! ({para 5-9, AR 156-6)?

14 | If requested, did the recorder assist the respondent in obtaining evidence in possession of the Govemment and n
arranging for the presence of witnesses (para 5-8b, AR 15-6)7

15 Are all of the respondent's requests and objections which were denied indicated in the report of proceedings or in an
inclosure or exhititto it {pare 571, AR 15-5)?

FOOTNOTES: i Explain all negalive answers on an atlached sheet.

2! Use of the N/A calumn constitutes a positive represeniation that the circumstances described in the questlon did not accur in this investigation

or board.
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SECTION IV - FINDINGS (para 3-10, AR 15-6}

See attached memorandism.

The ({investigating officer) (board) , having carefully consldered the evidence, finds:

SECTION V ) RECOMMENDATIONS _ (para 3-11, AR 15-6)

In view of the above findings, the finvesligating

See attached memorandum.

Iﬂz.‘)%g”(board) recommands:
3
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UNCLASSIFIED

SECTION Vi - AUTHENTICATION ({para 3-17, AR 15-6}

balow, indicate the reason in the space where his signature should appear.)

THIS REPORT OF PROCEEDINGS 15 COMPLETE AND ACCURATE. (if any voling member or the recorder fails to sign here or in Section Vil

{b)(6), (b)(3)

{in the inclosure, identify by number each finding and/or recommendation in which the dissenting mg
reasuons for disagreement. Additional/substitute findings and/or recommendations may be includéd

(Recorder)
rd
(Member} (Member)
{Member} (Member}
SECTION VII - MINORITY REPORT  {para 3-13, AR 15-6) g
To the extent indicated in Inclosure , the undersigned dofes) not concur in the findings a{nd régommendations of the board,

r(s) dofes) not concur. State the

he inclosure.)

{Mermber)

{Member}

{b)(6), (b}(3)

SECTION VIl - ACTION BY APPOINTihEF }
The findings and recommendations of the (invesfigating officer) (boerd)

,subsmukms) (If the appointing authorly retums the proceedvngs fot

her proceedings or

(b)(6). (B){3)
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UNCLASSIFIED
SECRETHREL-ACGUAIMBIS/HMR
DEPARTMENT OF THE ARMY

Special Operations Task Force-Central
Radwaniyah Palace Complex, Baghdad, Iraq
APO AE 09342

AOSO-SFC-CO 4 June 2008

MEMORANDUM FOR| (b)) (¢)8) Bpecial Operations Task Force - Central, Radwaniyah

Palace Complex, Baghdad, Iraq, APO AE 09342

Subject: Army Regulation (AR) 15-6 investigation

1. On 26 May 2008 I received an appointment as an AR 15-6 mvestlgat;gn officer and was
directed to determine the facts and circumstances surrounding the dca(h “of SSG Frank J. Gasper,
HSC 10" Special Forces Group (A). ( (/ >

2. On 25 May 2008 the Members of HSC, 10" Spe(:Jal/For@s) (}oup {(A) and attachments,
conducted a sustainment operations combat patrol coﬂ'éo to:several locations in the Special
Operation Task Force Central (SOTF-C) Area of Op erations|  G)@) Convoy). After completing
leg two of the sustainment convoy, leaving D1w Wa Iraq enroute to Najaf Iraq, truck number
one was struck by an Explosive Formed Perfe trator (iEFP) on route Madrid, at grid coordinate
38A MA 56116 33633 killing the driver SSG Gasper and seriously wounding the Truck

(b)3), (6)6) f}}{;&)’
\T‘c’_,y
3. Findings of Fact: ‘"\‘
4 (\Q( )

a. Pre-operational safety%}mﬁngs Military Intelligence assessments and Standard Operating
Procedures were used and\vére conducted prior to the combat patrol movement (Encls 2, 4, 5,
11,12, 13), \\g \ 4

b. All of the M1151 vehicles in the Serpent Convoy possessed counter Improvised
Explosive Device (IED) and EFP electronic warfare countermeasure systems known as the Multi
Mobile Ban Jammers (MMBJ), M1151 MMBJ equipment was on and functioning during the
Serpent convoy operation (Encls 8, 11-15).

c. All members of the convoy were wearing Personal Protective Equipment (PPE) (Encls 2,
20, 22, 24),



UNCLASSIFIED
SECRETRELACGHAIMBISHMR
AOSO-SFC-SN-CO
Subject: Army Regulation (AR) 15-6 investigation

d. On 25 May 2008 at 1340 hours vehicle one of the sustainment Convoy, Call Sign [b)(3), (b)6)
(b)(3). (b)§hs traveling West on Route Madrid at approximately 45 miles an hour when it was struck by
a 5 cone steel EFP Anti Armor Improvised Explosive Device (AAIED) with a secondary
fragment producing charge. The EFP array was placed 1 meter off the shoulder of the West
bound lane of Route Madrid and upon detonation caused catastrophic armor penetration to at
least 5 areas on the driver’s side of M1151 HMMWYV. Immediately following the EFP
detonation, the M1151 caught fire and swerved to the left crossing over the oncoming lanes of
traffic, traveled down an embankment, and came to rest in a ditch approximately 6 to 7 feet in
depth (Encls 11, 12, 13).

e. Staff Sergeant Gasper was most likely killed instantly by the EFP blast (Encls 8, 11, 17).

f. After coming to rest, the vehicle was completely engulfed in flames and (b)(3), (0)(6)
although severely wounded, exited the vehicle and fell to the ground. The intensity of the fire
caused the ammunition inside the vehicle to explode (Encls 11, 12, 13).

8. | (b)(3), (b)(6) |was severely wounded by the shrapnel of the EFP blast and likely
was ejected from the gunner’s position of the M1151 by the vehicles impact into the ditch (Encls
11-17).

h. | (b)3), (b)(6 |provided immediate

= g

life saving medical treatment toj “(b)(3), (b)(6) nd| (b)(3), (b)(6) |Encls 1-17).

i. After the EFP attack a 9 line Medical Evacuation message (MEDEVAC) was
immediately transmitted by the convoyl (b)(3), (b)(6) Ivia all communication platforms available to
the convoy. Additionally, other members of the convoy transmitted MEDAVAC messages.
Members of the convoy could not confirm receipt of their radio transmissions due to atmospheric
or electronic interference. Radio messages were positively received by satellite and or FM
communication at the SOTF-C, CISOTF-AP OPCEN, M0/276, C Co 1/26 Infantry TOC, 2/3
Battle Captain 3 CAB 3rdID, ODA 0326 TOC and FOB Echo TMC (Encls 3, 7, 10-17).

j.  The MMBIJ equipment in all M1151 vehicles is “hard wired” to the battery of the vehicle.
Convoy vehicle number one’s MMBJ was not turned off after the explosion, potentially
jamming radio controlled devices up to a range of 300 meters until the MMBI battery power
source was rendered inoperable (Encls 15, 17, 12).



UNCLASSIFIED
SECREFRELACGUAIMBISHMR

AOSO-SFC-SN-CO
Subject: Army Regulation (AR) 15-6 investigation

k. The MEDEVAC request was received by Camp Echo, Diwaniyah MEDEVAC assets via
Microsoft Internal Remote Chat (MIRC) at 1414 hrs. Due to RED weather conditions the
MEDEVAC departure was delayed and the MEDEVAC departed FOB Echo, in Diwahaniyah, at
1445hrs. The MEDEVAC arrived at the scene of the EFP attack at 1500hrs. The MEDEVAC
transported  ®)3). (b)6) [and  (v)3), b)) pd flew in Red weather conditions, arriving at Talil
Hospital at 1552 hours (Encl 7).

I.  Based on all of the aforementioned findings of fact I find that neiglg;. negligence nor

misconduct were the proximate or contributory cause of this incident. ¢~ S

SR (_j))

o . SO
4. Considering the findings, [ recommend as follows. (((}J .

: ((/_’%j .

: &\h‘)(f)) (b)(3), (b)(6)

O

QO

31 Encls (b)(3), (b)(6)

AR-15-6 annointment Memorandun
SUPCEN|  ()3) CONOP
SOTEF-C OPCEN daily log

Printed E-mail from SOTF-C S-2 ASPS
Convoy route assessment

OPREP 3

MEDEVAC AAR

EOD post blast analysis

20 PPN I I 1R

SECRETHREL-ACGUAAIMBIS/MR
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SECRET/REL-ACGUAAMPES/AR
AOSO-SFC-SN-CO
Subject: Army Regulation (AR) 15-6 investigation

9. Printed e-mail from CISOTF-AP Counter IED Officer
10. ODA 0326 SPOT report

11. DA Form 2823
12. DA Form 2823
13. DA Form 2823
14, DA Form 28273
15. DA Form 2823
16. DA Form 2823
17. DA Form 2823
18. DA Form282
19. Photo t{ (®)3). 0)6) [DA From 2823

(b)(3), (b)(6)

20. DA Form 2823 un sworn)
21. DA Form 1156 s
22. Casualty report| (b)3), (b)) €~
23. DA Form 1156 (I
24. Casualty report » (79
25. DA Form 1156 SSG Gasper ~
26. Casualty report SSG Gasper e % J
27. Post recovery Photo 1 M1151 \ g
28. Post recovery Photo 2 V1151 g
29. Post recovery Photo 3 w)a3), e)eM1151 ¢ D
30. Post recovery Photo 4 V1151 & » %
31. Post recovery Photo 3 1151
O
\\((f_,/ )
o~
O
'(‘ D )
O
AW oA
)



UNCLASSIFIED

SWORN STATEMENT
For use of this form, see AR 190-45; lhe proponent agency is PMG,

PRIVACY ACT STATEMENT

AUTHORITY: Title 10 USC Seotion 301; Title § USC Section 2951; E.O. 9397 dated November 22, 1943 (S5N).

PRINCIPAL PURPOSE: To provide commanders and law enforcement officials with means by which information may be accurately identitied.
ROUTINE USES: Your social security number Is used as an additionalfalternate means of identification to {acilitate filing and retrieval,
DISCLOSURE: Disclosure of your soctal security number (s voluntary.

1. LOCATION 2. DATE (YYYYM%}(G)‘ ® g.) TIME, {thes), (b)j% FiLE NUMBER
SOTF-C Baghdad, Irag, APO AE 09342 RoOFEL O . /572 4

5. LAST NAME, FIRST NAME, MIDDLE NAME §. 88N 7. GRADE/STATUS

(b)(8), (b)(3) I [ oxer o3 | )k, (HETIVE

8. ORGANIZATION OR ADDRESS
HSC, 3RD BN, 10TH SPECIAL FORCES GROUP (AIRBORNE)

9

1.| {b)(8), (b)(3) | , WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

On 24 May, 2008, at 1500 local time, myself and several other soldiers from the unit attended our pre mission brief for a level 111 CONOP that was to
SP at 0800 the following moming. The mission brief consisted of] Ebﬁei, Ebiialdiscussing the mission, weather along the route, organization of the five
gun trucks, the route, timeline, and known enemy threat along the route which was expected to be minimal. a iscussed the communications
plan as wel. 7y

At around 0700 the next morning (25 May}, we began final PCIs (pre combat inspection)} of all the trugkg fingude commuuications and C2
equiptnent, weapon systems, vehicle pmes, and other gear (aid bags, water, etc.). The trucks were organizéd jfo their order, myself being the Truck
Commander for the third truck. Just prior to 4800, all personnei were gathered into a cirele and we it @Q\ummo checks with our personal MBITR

to Hiltah, Hillsh 1o Kalsu, and then RTB. W, B
Everything was going as planned except lhat was unable to contact higher if§rg our route to call in checkpoints. We SP'ed from
Diwaniyah at approximately 1230 or so along MSR Madrid enroute to Najaf, Thegyﬁ“’a‘, e%féiljuiet untii our tead vehicle struck an IED at around
1350, The blast seemed small, and having struck IEDs before, [ assumed that trac¥igne‘probably only received surficial damage and had blown throngh
the blast. I could hear truck two trying o contact truck one but was getting ne respoﬁé“q Off to my immediate right was a large burm and a tree line,
and I was concerned of a secondary attack, sc I stay inside my vehicle and told o gunnérm to scan the tree line for a {rigger man
while I scanned arovad the vehicle and also tried to jocate truek one. I i"mm{gﬂi"ﬁ g;«, switched my secondary radio to the Sherriff net (MSR QRE) in the
event that we came under a secondary attack. At this point I did not,):ﬁ}fgv wwlg_g)} truck one was. All I can remember hearing was that we were going
to need a MEDEVAC anwas told 1o cal! for it. It wa?getr, L’i?ng this time (I guess it o be withir a few minutes of the initial explosion}.
After finding cut where truck one was at, T heard that it was on fi_r‘gﬂ. I gét}on our icternal radio comms and asked if anyone needed help at which point
ib)(s), ib)gs) |cailed for a streicher. I jumped ont of my vehicle, and refrieved a stretcher from the trunk and ran ahout 30 meters to the left side of
my vehicle down an embankment where I found| (b){6}: Th)EY lattending t The truck was engulfed in flames, and
rounds from inside the vehicle were "cooking off" all aroun y’s”. I stayed there to help attend to the casualty. 1 did not see any other crew members of
truck 1 and began to get very concerned. g_ €"6Ver the radio and said that he could not make contaci with a MEDEVAC,(W
me to get on the radio. Iran back up the hill to my Jruch t6'try and call for the medevac, My first attempt was on the vehicle radio on the medevae
chanael, I had no tuek, so 1 switheed to the She;{f .\npeg;ihen to the CISOTE SATCOM channel. 1 made several attempts on each channel, but was
getting no response, At this point 1 tried to cq!;j’m\aMBDEVAC on the FBCB2. 1 continued to cycle through the communication and C2 system

" . .
withoul any luck for what seemed like hours; Tot know how long it actually was. | (b)(6)_(h)(3)]came to my tfruck to get a status, and I told him I
was unable to reach axyone, at which poj#t

) ped in and made his efforts. I went back mﬂ sec if T could help ia any way. On my
way tol{b)(B), (b)(3)1 saw that[_(6)(8), (B)(3F

tiad already been placed on a stretcher and had been moved up the hill away from the crash site next to
one of our vehicles on the road. AR ?

radios. We loaded up and SP'ed right around 0800. Our route was to be down route Tampa tg X ‘alsu to Diwantyah, Diwaniyah to Najaf, Najaf

ﬂ
b tinte, {b)(6), (b)(Pradi{b)(6), (b)(3ycady 1o be loaded onto a stretcher, so myself and|_(b)(6), (b)(3)_[loaded
Ebiisi EbiZBBOHlQ the stretcher and wéimoved him up the hill to wherelb)(6), (b)(vas. 1 then ran back to my vehicle to see if| {b)(6), (b){3}|had an luck
in contacling a MEDEVAC. He tol&gme that he didn't get through either. It was at this point that I asked him where SGT Frank Gasper was. He told
me the "He's gone.., he's dead". Both| (bif6}, (b){3} Iwounds were very serious from what I could tell, so I knew I needed to get a
MEDEVAC in there fast or it was going to be more than just one KIA. 1 got back in the truck and contined to run through ail the means I had to try to
get a MEDEVAC or some kind of help at all. Finally, I got through to CISOTF and requested an immediate MEDEVAC. 1 sent up an abbreviated 9
fine and awaited an ETA. Additionally, { made contact on the FBCB2 with SOTF-C OPCEN and an EOD unit who asked if we need help recovering
the vehicle. While T was waiting 1 also was able to make contact with ODA 0324 who informed me that they were already on their way from Najaf
and would be at our locatiot in approximately 30 minutes. I continned to request an efa for the MEDEVAC about every 2 to 3 minutes while tryiug to
keep all members of our team informed of the situation via our internal net. I think it was about 20 minutes after my initial 9 line that I heard that our
MEDEVAC was enroute with an ETA of 50 minutes. [ remaiued on the radio au tried to send up a SITREP to higher and continue to answer calls
from ODA 0324 and AOB 0320. To the best of my knowledge, at approximately 1445 to [450, ODA 0324 arrived on scene and began to ¢lear the
surrounding area. Shorily after their arrival the MEDEVAC arrived on scene and imediatety loaded the wounded into the choppers. The MEDEVAC
was on scene for less than five minutes and lifted off. Somewhere between the arrival At this point, it became a recovery mission. We knew SGT

Gasper was still inside the vehicle, so we had to get the fire out. The BOD team pidad-azreqtly in al aspects of the recovery as all of us were felling-
10. EXHIBIT it. INITIALS OF P AKING STATEMENT

b)(6}, (b){B) PAGE | OF Z PAGES
ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING "STATEMENT OF TAREN AT DATED

THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT, AND PAGE NUMBER
MUST BE BE INDIGATED.

DA FORM 2823, DEC 1998 DA FORM 2823, JUL 72, 18 OBSOLETE APD PE v1.0%
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USE THIS PAGE IF NEEDER, IF THIS PAGE IS NOT NEEDED, PLEASE PROCEED TO FINAL PAGE OF THIS FORM.

STATEMENT OF |___ (b)(6), (b}(3) | TAKEN AT /‘f/) ¢ patep /A Jlee O

9. STATEMENT (Continued}

very fatigued at this point. The ODA had also detained two Iragi ¢lvilians from a house near {he site and began interrogation afong with 1A and EOD personnel. Once
the fire was out as much as it coutd be, the EOD 1eam attempied 1o pull the destrayed vehicle from the ditch where it had crashed into aficr the biast. At this point, the
EQD team along with members of ODA (324 recovered the remains of SGT Gasper from the vehicle, and began searching the site for sensative items and debris that we
did not waat to leave at the scene, Once SGT Gasper was recovered, our team along with two ODA trucks and three [A trucks SPed esroule to Najaf and left EOD and
the remainder of the QDA (o contlinue recovery. Upon our arrival in Najaf, we dowaloaded our trucks and began a sensative items inventory. From the fime of the
explosion until then, about four and a balf hours had clapsed. Once sensative items were accounted for and secured, we began personal recovery.

Q[ o6 o))

Ay [b)e), b))

(Y Fy e cin}/ﬁua/ Jod R o Gelid of o€/ Fotrm  Fine  Sonset ?
Hi ;\14(6). ©}3) |

b e B
. e———{b)(B), (b)(:)/ Vo e B O NN S S AP TRl I

INITIALS Of AKING STATEMENT
b)(8). (b)(3

PAGE Z oF z PAGES
= e

PAGE 2, DA FORM 2823, DEC 1998 APD PE vi.01
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STAYEMENT OF (®)(5). (0)3) TAKEN AT % / & DATED / Jhe of

9. STATEMENT  (Continued}

(bXE}, (b}(B)

{b)(B), (bX3)

u AFFIDAVIT
| (b)(8). (b)(3) {w& . HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT

WHICH BEGINS ON PAGE 1, AND END%I,NE%AGE 5 . 1FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OFP:H&ENTERE STATEMENT MADE
BY ME. THE STATEMENT IS T%LJ‘EC‘ @é E\@‘YNETJALED ALL CORRECTIONS AND Hpvswumusnssie-nlscco] OF EACH PAGE

CONTAINING THE STATEMEN %, FAVE:MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOU EWARD, WITHOUT
THREAT OF PUNISHMENT, AND WIiTHOUT COERCION, UNLAWFUL INFLUENGE, OH (b¥(6), b)(3}
ing Statement)
WITNESSES: Subscribed and swom to before me, a person authorized by faw to
administer oaths, this _/__ day of Tt . o8

at ./Qa%” L ile Ao s

(b)(6). (b)(3)
ORGANIZATION OR ADDRESS A i

(L)), (0)(3)

Lot /2C () )

ORGANIZATION OR ADDRESS " (Authority To Administer Oalhs)
INITIALS OF PERSON MAK [EMENT ,
(b)(6), (b)B) PAGE 3 OF 3 PAGES
PAGE 8, DA FORM 2823, DEC 1998 APD PE V101



o~

UNCLASSIFIED

SWORN STATEMENT

For use of ihis form, see AR 190-45; the proponent agency is PMG.

PRIVACY ACT STATEMENT
AUTHORITY: Title 10, USC Section 301; Title 5, USC Section 2951; E.0. 9397 Social Security Number (SSN).

PRINCIPAL PURPOSE: To decument potential criminal activity invelving the U.S. Army, and 1o allow Army officials to maintain discipline,
law and order through investigation of complainis and incidents.

ROUTINE USES: Information provided may be furiher disclosed to federal, state, local, ang foreign government law enforcement
agencies, prosacutors, courts, child protective services, victims, witnesses, the Department of Velerans Affairs, and
the Office of Personnel Management. Information provided may be used for determinations regarding judicial or
non-judicial purnishment, olher administrative disciplinary actions, security clearances, recruitment, retention,
placement, and other parsonne! actions.

b

3{3), (b)lﬁ’;mediaiely called for the convoy medics and fire extinguishers.

DISCLOSURE: Disclosure of your $SN and other information is voluntary.

T TOCATION 2. DATE (YYYYM 3, TIME 4 FILE NUMBER
Radwahniyah Palace Complex RPC, Baghdad, Traq 2008/05/88[8) W) 21 BHE) CGIE)

5. LAGT NAME, FIRST NAME, MIDDLE NAME 6. 86N 7. GRADE/STATUS

{b)(6). (b)(3) | [ oe.o0 | o). elecTIve

B ORGANIZATION OR ADDRESS

SOTF-C SUPCENTER BAHDAD, IRAQ

)

Ll (b)(B), (b)(3) | , WANT TO MAKE THE FOLLOWIA EMENT UNDER GATH:
HSC 3rd BN 10th SFG(A) convoy team d)(3), (b)(§had been planning a combat logistic {garks! in the SOTF-C AOR that would

start off from the Radwahniyah Palace Complex (RPC) and go through Kalsu (A@B(ﬁg29) o Diwaniyah (ODA 0326) then to Al
Najaf (ODA 0324) then up to Al Hitlah (ODA 0325) then on to Kalsu again befo teflifning to RPC.

The day prior 24 May 2008 at 1500 hrs there was a convoy/mission brief; th\afs )conducied for all personnel that would be
traveling in the convoy, all personnel were in attendance. The briefing ca/ ré route by means of map otientation in the
SUPCEN, order of movement, duty positions of key personnel, enemy sutuauon objectives at each stop and approximately the
duration of the trip. It also covered special instructions to certain mdi\nduals i.e. gunners, T.C.’s.

The morning of 25 May 2008 the drivers had the vehicles Imed.bup -@”0600 for a 0700 SP time. All the FBCB2’s were brought up
to function and Comms checks between the vehicles were co{idu/cfed \i/lth zero deficiencies. At approximately 0700 hours the
Serpent element began movement toward Kalsu the first stop f the planned route, the first section on the convoy went very well
communications between the vehicles was excellent and l;h Aspacmg between the individual vehicles was good as well. Upon
arrival at X ere was a quick coordination meeting B en the communication personnel and some equipment was dropped
off. Th - fijlement loaded up and departed for] wamyah again all aspects of convoy procedures went well,

Upon arrival at Diwaniyah thqg)(s) (b)ab;ement litked-uj up with] {b){6}, (b){3) land made preparations to down
load ODA 0326°s ISU’s and pallet, While that 5-‘3e1ng done the members ot@{g) (b){?pt water and something to eat,
immediately following the trucks were refuel af}d the convoy started the movement toward Al Najaf. Movement was going
ahead of schedule due to the fact there wa§ 1o 2 lot of traffic and the vehicles maintained good movement discipline.

On 25 May 2008 while conducting a b nﬁat patrol between Diwantyah and Al NajafIraq approximately 2 km out side of the
village of Al Shamiyah. The Eead yg shiel e of a 6 vehicle convoy was hit by a EFP IED rendering the vehicle and its
occupants non functional. evenicle turned south crossing the median and the east bound two lane road, down
an embankment and info a dltc' 8] imately six to seven feet in depth. The second vehicle in the order of movement was a flat
bed which immediately pulled ¢ ‘the side of the hard surfaced road| (b)(3), (b)(6)[ent around the fiat bed truck and picked up a
blecking position on the west bound road, warning shots were fired to halt the flow of traffic in the east bound lane. The third
vehicle in the order of movetnent was an add on vehicle to the convoy so it held a security position directly behind the flat bed
truck with the main gun pulling security orienting in a northwest direction. Vehicle five in the convoy was the second flat bed truck
which came to a stop on the road we had been traveling [(b)(3), (b)8)stopped behind the Flat bed truck with the main gun orientating
in a southem. topped and set up a blocking position with the main gun ori an easterly direction.

The TC o (b)(S). (b)(s) aw the explosion and immediately asked for a status report fmmpb)(?:) {b)(6hno response was heard,
and second status report was requested and no response was heard. The gunner notified the TC that the vehicle was ina
ditch and smoking badly. The TC on pxited the vehicle and moved to| (¥3). (bX6) ave the ConvoyI (b6, (b)(3)

start requesting MEDEVAC and QRF elements in the area while movin@@nced THat T 1eehiclc Wwas nIow on fire.

Gi;
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UNCLASSIFIED
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STATEMENTOF | (B)(B). (0)(3) | TAKEN aT RPC paten 2008/05/28

9. STATEMENT (Continted)

After talking withi (p)(6). (0)(3) |S2TC linked up witand began to clear the route down the embankiment to the location

of the vehicle, while 82TC and[_(b)(6), (b)(3) lvent to the vehicletrieved his aid bag and followed. Approximately 30
meters from the vehicle we could see| {bX6), (b)(S)lin the ditch he was conscious and calling for help. At this time the GMMYV was
90% engulfed in flames with ammunition “cooking off’(dentered the ditch and began attempting to retrieve
(b)(8), (bY(3) land get him away from the immediate danger of the exploding ammunition or vehicle it was ewdent the

leg was badly angulated and was continually saying " I think my back is brokenti)3), (0)ead b)(3)| carrief -
ditch and over a small berm to provide cover from the ammunition cooking off. Oncel (b)(6), (b)(3) was in a safe area
began rendering first aid to a severely fractured leg with multiple open wounds by applying pressure bandages before praceeding to
what looked like a fractured left arm and ap; lint, !’((6) (byyntinued to give first aid| (b)(6), (b)(3)went back to

the burning_vehicle and saw| (b)(8), (b}(3)lthei )3}, (b)&Eunner in the ditch on the opposite s;de of the vehicle. | (b)(g), (b)(3} yelled that
i (0

he found| (b)(6), (b)(3¥and he needed help immediately due to the fact the GNNV was now enati|fed in flames with 5.56
ammunition, .50 cal, 12 ga. and 9mm ammunition detonating. At that p01¢nt td 1 cation and again] (b)(6), (b}{3}

5_3

ar(){3), (bligsgan the extraction ofmm the ditch and behind a small mound of difg er. Upon evacuating)(s), (b)(3)
(h(6), (bXGpm the ditch, it was immediately eviden | (b)(6), (b)(3) had a life threatening m_|urym).%r i€ pibht thight))(3), (b)jebled for a Targe

tourniquet which was immediately applied to the groin area and tightened. | (b)(6) Jthen applied bandages to the
the large holes in his leg and then upon completion of initial trauma management nflwﬁ (b)(e) {b}(3) they were placed
on litter and moved closer to the security elements for protection and preparation, orMHDE VAC. | (bY(8), (b)(3) ]
continually upgraded and increased the level of treatment of the twa injured person ﬁy readdressing wounds starting intravenous
fluids and administering medicine to reduce the levels of pain for the m}@‘gdi dlej ts but to allow them relax and not to disturb any
of the treatment that had been performed up to that point. During this timefZ (b)(B), (b}(3) |continued to request
MEDEVAC and QRF elements, finaily getting 1cat10ns appngBmatefy 30 minutes after the [ED strike there was

confirmation that 2 QRF and MEDEVAC notifiéd(3), (b}@ent to ing pegxt\tjle culverts, the decision was made to await the QRF to
clear due to the fact that he was alone and the culverts were ; agﬁ had vegetation that was about three feet in height running
the length of the tunnels(nt back to vehicle four anc heck with{{b)(8), (byapnd he informed me that ODA 0324 was three
minutes.Upon arrival of ODA 0324, S2TC linked up thﬁ]»% (b)(?fﬁ’?(b)(a) Iand 0324 ¢lements and immediately had them clear the four
culverts and the north side of the highway to a treeline t}\ t\V@s approximately 250mtrs away. Upon Completion of thatl{6), (b}(3)

)6 b yitad 0324 start clearing the southern area of t ighway While a portion of the ODA was clearing the surrounding area
BekieL : [ 16, i finec

VAC HELO’s X 2 arrived, the HELO's ! d{:d adjacent to the convoy security on the highway.| {8)(8), (b)(3) {linked up
wlth the medlcs from the HELO's and gave thenT®¢hick overview of injuries sustained and treatment rendered. The patients were
then loaded into the HELO's and departed f; Tal_l and the medical facilities located there. The Mitt team from Al Najaf arrived
with their host unit. the Mftt toa leader immediately got out and began assistance in the recovery of both SGT
Gasper and the GNNV with both his b \%le] and their recovery HEMMT wrecker. Several attempts had been made to retrieve the

GNNV before the vehicle broke fr suction of the mud. While lifting the the disabled vehicle the wrecker flipped over due
to the angle that the wrecker was ot pri th amount of effort that was required to break he suction to get the vehicle up over the
embankment. There were no si it iffeant injuries sustained in the roflgver. This attempt was enough to lifi the top portion of the
GNNYV off the lower section andito recover SGT. Gasper’s remains. | (b)(6). (b)(3) |and his Mitt team performed the duties of

recovery. asper’s remains were placed OTnﬁlmmmm!mbjn_tTergency blanket and then placed into the rear of
jthe Mitt’y| aUpon recovery of the remains {b)}3), (b)(6) said they would remain for the recovery of the
vehicle take over recovery operaton and had coordinated with the Mitt and their Iraqi army counterparts to escort us back to Camp
Tarlavsky the camp where ODA 0324 resides. At that point Tixlement conducted a sensitive items check a quick FRAGO
_b

of what was going to take place that night and general guidance for the following day’s movement to Al Hilla.| (b)(8), (b)(3)|and
Imyself immediately began making attempts to contact the FOB at RPC. After establishing contact all questions were answered in

the order the came in by either SIPR net emails or by myself talking with| {D){6), (b)(3) land myself
went to lay down and then woke up to the ODA’s return. At that point we went and spoke to| {b){6), (b)}(3) pbout
how the recovery operations went. They relayed t( {b)(3), (b)(8) Jhat the vehicle could not be recovered that night and that

SGT Gasper’s remains had been moved to Diwaniyah since there was a medical facility to put his remain until they could be moved
to Baghdad. A tentative schedule and time fine was coordinated for the foilowing day, then and myself went to sleep
for the night. The next morning the vehicles were refueled comms checks performed and another sensitive items count was
conducted, At 1115 OPA 0324 conducted a mission brief for the movement to Al Hillah which the entirgf)(3), (b)jsyas present for,
the brief was concise and accurate. The two elements then went to load vehicles and perform movement prep for the 1200 SP time.

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT
(b)(8), (b)(3} PAGE | ©OF 2 PAGES
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pATED 2008/05/28

STATEMENTOF | ()(6), (b)) | TAKEN AT RPC

9. STATEMENT  (Confinued)

The two elements linked up with the Najaf IA element that was to provide security up to Al Hillah where we were to drop off an
ISU and a paitet for ODA. 0325. 'We SP’d at1200 hours with no issues, the movement was uneventful until the actual town of Al
Hillah were we ran into a small detour that lead the convoy down some very narrow streets and fow hanging wires which caused the
convoy movement to come to a crawl. Once through the detour the last portion of the movement went without a problem.
Theb}(3), (b)(bjement finked up with ODA 0325 and coordinated for the down loading of the ISU and pallet.| (b)(6), (b)(3) | offered
b)(3). (b)(§p rest over night at their location, T tofd him that I appreciated it, but we needed to return to RPC Monday night to gofe), (oh(a
ymoving toward the states on his Red Cross Message.| (b)(6), (b)(3) |understoed and said he would be ready to moveat
5. Comins checks were conducted between thep)(3), (b)@ement and ODA0325 and then the two elementslinkedyp with
one vehicle of seven members of the Hillah SWAT who lead the entire convoy to Kalsu .Upon arrival at Kalsu thement
linked up immediately with members from AOB 0320, performed a quick comma.check and then proceeded to return to RPC.
The movement was uneventful from Kalsu to RPC, Upon arrival at RPC thdb)(3), (b}{efetail conducted a sensitive items check, upon
completion the sensitive items were put up and the vehicles put in their vehicle bays to await further instructions,

(bX(6), (B)(3) -
A Foe Clar ke Fou erz&'{wwx b yorsedb as soTe ?
bf0), G13)... 270 (Seqponr 2 7] ()(6). (b)(3) |

e L) OFY G T v (b)(ﬁ“*ﬁ(%ﬁ%

il %

,

AFFIDAVIT
1, (0)(6), (b)(3) | 5 , HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WHICH BEGINS ON PAGE 1, AND El\}ﬂﬁé NPAGE 3 . |FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
BY ME. THE STATEMENT I8 TRUE. “{HA “INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT) | HAVEMADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT DR REWARD, WITHOUT

THREAT OF PUNISHMENT, AND o ITHOUT COERCION, UNLAWFUL INFLUENGC 2

(b)(8), (b)3)

7 Statement)
WITNESSES: Subscribed and sworn to before me, a person authorized by law to
administer oaths, this _‘3_4)_ day of AAY , ZODJ
W [ZPC , Byltd Fgey
(b)(B), (bX3)

ORGANIZATION OR ADDRESS T, 7 {SIIaTe Or ey SO AUMITSTENRY Gath)
{b)(8), (b)3)
{Typed Name of Person Adrmimstenng Qath)

el 5 () ()

(Authonty To Administer Qaths)

ORGANIZATION OR ADDRESS

INITIALS QERERSON MAKING STATEMENT

(bXB). (b)(3)
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SWORN STATEMENT
For use of this form, see AR 190-45; the proponent agency is PMG.

PRIVACY ACT STATEMENT

AUTHORITY: Title 10 USC Section 304; Title 5 USC Section 2051; E.O. 9397 dated November 22, 1943 (SSN).

PRINCIPAL PURPQSE: To provide commanders and law enforcement officials with means by which informalion may be accurately identified.

ROUTINE USES: Your social security number is used as an additionalallernate means of identification to facllitate filing and retrieval,

DISCLOSURE: Disclosure of your social security number is voluntary. (by(8), (b}P)

1. LOCATION Divﬂm‘f}fﬁ N 3. DATE (YYYYMMDOE—]3. TIME A 4. FILE NUMBER
oiargn | BTy Mngnit  200% 88 2B Q). D LS el

5. LAST NAME, FIRST NAME, MIDDLE NAME £ SSN ) 7. GRADE/STATUS

(b)), (b)(3) (b)(6), (b)3) (6 O ey, )3y |

.

HC 3-10 SPC(A) SIEDET

1, B, (BY3) , WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OAT
{
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L (b)(3) (b)(ﬁ) - , HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WHICHBEGT A NUENOS ONF 4 IFULLY UNQ e
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CONTAINING THE STATEMENTAT AVEIMADE THIS STATEMENT FREEL
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SWORN STATEMENT
For use of {his form, see AR 190-45; the proponent agency is PMG.

PRIVACY ACT STATEMENT
AUTHORITY: Title 10 USC Section 301; Tille 5 USC Section 2851; £.0. 9397 dated November 22, 1943 (SSN}.
PRINGIPAL PURPOSE: To provide commanders and law enforcement officlals with means by which information may be accurately |dentified.
ROUTINE USES: Your social security number is used as an addifional/aiternate means of identification {o facititate filing and retrieval.
DISCLOSURE: Disclosure of your soclal security number is voluntary.
1. LOCATION 2. DATE (YYYYMMDD) 3. TIME 4, FILE NUMBER
RPC, Baghdad Iraq APO AE 09342 2008/05/28 1300
. P AST MAME CIROT MARE MIDNDE MAME [a__con 7 GRADEISTATIIS

{b)(3}. (b)(B)

B CRGANIZATION OR ADDRESS
TPD % B30, B CO 9TH PSYOP BN APOE AE 09342

9.

il (b)(3), (b)(5) | , WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

On 25 May, 2008, 1 was serving as a gunner on a convoy conducted by HSC LOSEG in.order to re supply ODA’s within the SOTF-Central area of
operations, The day prior, all of the elements were briefed on the CONOP by| {b){3), (b)}{6}{Fhe CONOP briefing was rather detailed and taifored

towards this specific mission, The CONOP brief also included an updated S-2 brief covering our areas of eperation for that particular mission, We also
covered ROE and SOP’s concerning jammer procedures and overall radio communication SOP’s for the mth Wc rolled on the patrol with jammers
on the eatire time during the patrol. The only time that jammers were turned off was when we entered each, B'Iéf call up and report to higher VIA
SATCOM. We were scheduled to convoy to FOB Kalsu, and drop off PAX and equipment at that Iocal' ter leaving FOB Kalsu, we were
scheduled to push on to Diwaniyah and drop off more equipment to the ODA and TPT at that [ocanon.\; !eavmg Diwaniyah, the convoy was
scheduled to move out to Najaf to drop off a truck and PAX to that team house. The route !raveiedt I\f jaf was a rather large Iragi highway and the
road was quiet with minimal (raffic on that route during that particular time of day. The roads i’ier ntn‘er clean, along with a minimal amount of debris

on the medlan and side of the mad Approxunatcly half way through the trip from Diwamyabv , our convoy was struck by a buried EFP in the
agto at which point, I lost sight of the vehicle due to the

argets while trying to inform to the rest my truck as to
1de of the road. I relayed that information to my TC who was

where teuck one went. | noticed that ihe truck had cndcd up in an embankment on th

{

{b)(3),-(b)(B). i ed him that the vehicle was on fire. During thig time,* \\"i‘C s were trying to gain commumcal:ons fmm 1ruck 1, with e
fuck. | {D){3). (b){6) m{b)(:a) (b)(am:smoumed the vehicles in qr

move down to the crash site and pro pedi id, Upon thosc
dismounted personnel reaching the vehicle, they immediatety called E‘nﬁ;;ﬁ ME C. Upan the request for MEDEVAC (b)(S) (b)(&) a@h;)(p)
(3], (bllBgan trying to reach MEDEVAC on all frequencies. They continu

the medics requested another stretcher at the burning vehiclg B

those who were providine aid. After returning to the truck(b)(3), {B)(6}onfinued to make all cfforts to contact any friendly US forccs for another 10-15
minutes. Finallyl(b)(3}, (b)(ﬁ started receiving sporadic communidatiofswith CJ-SOTF concerning a MEDEVAC, At that point, we were also notified
that the ODA out of Najaf was spinning up to assist with recove, ! ccunty A few minutes fater, | saw iitter teams bring 2 litters up the hilt and place
them next to the flatbed truck that was traveling with us. T 2i\i(:drcs continued aid onE {b)(3) (b][ﬁ% !I his was the first time I was able to
identify who the casualties were. 1 was then notified that§( T Frank Gasper was K14 in the EFP attack. (ﬂi) medics that were providing aid
and recovering the wounded from the site told me thi it t y were unable to find Frank Gasper’s body before the vehicle burned to the ground. A few
moments {ater, an Iraqi ambulance publed up andivas wazed into our pesimeter, The medics check the ambulance to see if there was anything in there
that they would be abfe 1o use on lhe casualtics™ ‘hat day. After checking and finding that there was nothing of use, they asked them to move on,

Alfter that, an fraqi police truck pulied up wi C;b ﬁt 7 Tragi Police (JP's) in it. At that point, [ decided that I was going to dismount in order to
communicate to them that the ficlds and I{gus o that route had not been cleared. I was the only one qualified to do this due to no one else on {he
patrel holding Arabic language sk l;mcd te try and persuade them to clear the houses and fields, and follow tire teacks that fed from the EFP
site into a field. All of the IP's were i red aiid said that they would not go without me. They continucd to complain about moving out into the fields and
clcaring them, and they started to pickup debris from the crash and get close to the EFP site. At that point | decided that it was time to send them on
their way due 10 the level of corruption within the 1P, They then asked me if T wanted more police on site, and I told them no. 1 told them that we did not
require this because it would only cause more confusion singe 1 was the only one on site who possessed Innguage skiils. Upon the IP’s leaving the ODA
from Najaf showed up and started to provide additional security. I had been monitoring the radio over my MBITR the entire time and knew that a
MEDEVAC was inbound based on the traffic that was being sent internally throughout the convoy team. Once the ODA arrived, they setup additional
security and prepared to take their 1A security force into the fields and houses 10T clear them of any persons who may have been involved. The
MEDEVAC arrived right before they moved out to clear the figkds and houses and we loaded the wounded on to the Aircrafts. The ODA from Najaf
and A force returned from clearing the houses and fields with 2 delainecs who weie {urned over to the 1A for questioning. | continued to pull security
until the recovery team showed up with the MITT from that area. They then hegan recovery operations 10T get the vehicle out of the ditch that it was
in and find any remains that were lefi of SGT Frank Gasper. The recovery team was not able to pull the vehicle out of the ditch using the winch, so they
pulled the wrecker down into the ditch and tried to use the crane to pick it up. The wrecker then flipped over and the recovery team then tried to use the
2 MRAPs that were broughs by the MITT to flip it back over, they were unsuccessful after several attempts.

10. EXHIBIT 11. INITIALY N MAKING STATEMENT :
b)(3}, (b)(6 PAGE 1 OF _s PAGES

ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING "STATEMENT OF TAKEN AT DATED

THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT, AND PAGE NUMBER
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DA FORM 2823, DEC 1998 DA FORM 2823, JUL 72, IS OBSOLETE APD PE v1.01

cvelt (3



(b)

B,

UNCLASSIFIED

USE THIS PAGE IF NEEDED. IF THIS PAGE IS NOT NEEDED, PLEASE PROCEED TO FINAL PAGE OF THIS FORM.

STATEMENT OF (b3). (o)) TAKEN AT 2 ﬁ C DATED JQI pay 0¥

9. STATEMENT ({Continued)

At this point, the vehicle was moved enough to recover the temains of SGT Frank Gasper. The MITT handled the recovery of the remains while the others from the
patrol continued to sweep the area for equipment that necded 10 be recovered from the destroyed vehicle. Upon recovering all of the equipment from the destroyed
vehicle and the remains of SGT Frank Gasper were in US hands, the convoy team was exhausted. We were out of food and water. At that point, the ODA from the Najaf
house stayed behind to ensure that the recovery was finished. Upon arriving at the Najaf teamn house, we all conducied an inveatory of the sensitive items that were
recovered from the EFP site alang with the sensilive items that were with us during the patrol. After that, we ate and drank some water and thep got some rest for the

" Jatong with sheriff net and MEDEVAC nel. Ha called in the blin

night before moving otid the next day in return to RPC. In conclusion, T feel that this was a well planned and coordinated attack on our patrol. | feel that there was very

little that we could have dong id this situagion. Due fo the naluge of the EFP, [ believe that the only thing that would have given us an advantage in this particular
situation would be driving af AR AP vehicle. [ am not sure if this would have saved the life of SGT Frank Gasper, but 1 am guite certain that it would have helped
increase the safety of the rest of the crew. Had we been driving it feel that the injuries that were susiained 1(1 {b}(3), (b)(6) ivould have been far
less severs,

F{b)(3). (b)(3

: In your statement you mentioned ROE and 8OP’s concerning jammer procedures and overall radio communication 3OP*s for the patrol. Can you be more specific

hout actions that were taken by the members of the patrol during this timeframe?

L: We discussed that Jammers would only be turred off in the event that we needed 1o make SATCOM with Blacksmith in reference to where we were located or in the

vent that we needed to call for support or MEDEVAC. The jammers were all ranning on the standard program that is supposed to cover the broadest range of

Fequencics that can counter remote detonated IED threats. In reference to communications, we were briefed that all checkpgipfs gnd all major turns would be passed

[eenally to the convoy 10T inform all members of the patre! where we were at (hat particular time. We were also bric%fﬂ %u@n\'ould pass all pertinent information in

klationship to security and vehicle status as needed. All vehicles conducted a commo check prior to rofl out, and aiflb,; Bt athered up prior (o mission movement

Ind conducted personal MBITR communicatien checks as well, 1 knew that Fammers were operationsl during the pj ol to the humming sound that was audible

ver my velicic headset. This sound is only audible when you are in the presence of Jamming equipment or El? arfare.
any

2
. When you or members of the patrot called via SATCOM did you hear the transmission being receivedy g
: [ was able to monitor the transmissions that were called VIA SATCOM, but did not hear any respons{g{_}%‘%
l&fé he EFP Strike. Later, 1 was informed that they were able fo hear us at the SOTF-C OPCEN and at
'sonally feel thal we were unable to receive SATCOM with any friendly elements until the Jap ) edigipanent from the siruck vehicle burned to the ground. The
IMBJ system is houked directly fo the battery, and T believe that it was still operational untit !h&p terigs burned up. The vehicle fire was primarily in the ¢rew
ompartment of the vehicle, 5o 1 believe that was why it ook so long for us to receive any SATCOM from higher. 1 also believe that the weather in that particular area
as 4 faclor in receiving SATCOM and FBCB-2 messages. The weather got continuously wﬁ‘rse onE% we left Diwaniyah and we were down to about & mile visibility
nce we were struck. All in all, 1 think a combination of the weather and the jammer 1he;;<w_‘ the vehicle that was stvuck still being an, was detrimental in our abilily to
lommunicate with higher on any system that we had at the time. '3} il :
k%y y"ﬁu':tﬁink the EFP cxplosion came: from?

')l‘)}ne on the SATCOM until approximately 25 minutes
SE'LEbut we were stilf unable to hear them on our end. [

—

: You mentioned the EFP was under the soad or in the middle. Can you clarify@?\
L: The EFP was buried in the median. This was a rather large road and it had a Giff median with telephone poles in the middle of it. 1t was buried and covered very well.
v taken place.

was ungblic to be seen by any member of the patrol uniil after the slrike'h%jlre

: You mentioned thal(b)(3), (b}{Blvas calling for a MEDEVAC on alL.f

aborate on this? { 4 3
: as attempting to reach friendly forces on his SA?_ OM-4énd FBCB-2 system. He continusd his attempts over and over again lo all CISOTF elements,
eviral times and tried to send up 9 Line per FBCB-2. His FBCB-2 ended up locking up on him and it
was unTesponsive. At this point{p)}(3), (b)§ontinued to sl UBMEDEVAC on SATCOM and FM, while sending messages VIA FBCB-Z.lso confinued to
send out MEDEVAC request V1A radie, but af which pg‘ﬁas in the most communication capable truck and took the lead in attempting to make
communication with higher. I feel that one of the serions Vgsues regarding FBCB-2 messages {s the fack of detall that is included in the FBCB-2 ID for all of the trucks. In
the future, I believe that all trucks should be updateg in'B) Sl%r to give friendly forces a better understanding as to who is requesting help. [ also believe that all FBCB-2's
should inciude a preset address book of all the {B!ig@d 's for each battle space owner and ODA on our traveled routs.
e

{): Do you have anything you wish to add rd L) o%is statement?
A NO -

AN ' .
/ f/;uf) g}:' 5 /Z*/ﬂv/’ /‘L”’/

d@myas also trying te make contact with friendly forces. Can you
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(b)(3), (b)(6)

STATEMENT CGF

9. STATEMENT (Contfinued)

TAKEN AT

Lye

DATED

{b)(3),

{b)(6)

(b)(3), (b)(8)

AFFIDAVIT

CONTAINING THE STATEMENT. HAY

BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. 1HAUE
ADE THIS STATEMENT FREELY W

THREAT OF PUNISHMENT, AND %THOUT COERCION, UNLAWFUL INFLUENCI

, HAVE READ QR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT

WHICH BEGINS ON PAGE 1, AND ENDS "GKN %\GE .2 . IFULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
ITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
[HOUT HOPE NF RENEFIT NR REWARN WHTHOIIT

Subs

{b}(3), (b}(6)

WITNESSES:
administes oaths, this 24 dayof  fley Zock
at 200
ORGANIZATION OR ADDRESS ] {b)(3), (b)B)
(Typed Name of Person Administering Oath)
. Ihotel Lt B)E&)
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SWORN STATEMENT
For use of this form, see AR 180-45; the praponeni agency is PMG,

PRIVACY ACT STATEMENT
AUTHORITY: Tille 10, USGC Section 301; Tille 5, USC Seclion 2851; £.0. 8357 Sccial Security Number {(SSN).
PRINCIPAL PURPOSE:  To document potential criminal aclivity involving tne U.5. Army, and (o aflow Army officials to maintain gisclpling,
law and order theaugh investigation of complainis and incldents,

ROUTINE USES: Infermation provided may be further disclosed (o federal, stale, local, and {oreign government law enforcoment
agencies, prosecutors, courts, child protective services, victims, witnesses, the Depariment of Veterans Affairs, and
tho Otlfice of Personnal Management, Information provided may be used lor determinations regarding judicial or
non-judicial punishment, other adminisirative disciplinary actions, securily clearances, rocruliment, re':cmion,
placement, and olher personne! actions.

DISCLOSURE: Disclosure of your SSN and other information is voluntary.
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CONTAINING THE STATEMER
THREAT OF PUNISHMENT, A &x
)

WITNESSES:

STATEMENT OI' ()3}, (b}(6) TAKENAT _{_ipy( DATED "2 ¢ iy, i
9. STATEMENTY  (Continued)
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\‘,
AFFIDAVIT
i, (b)(3), {b)(6) . HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT

BY ME. THE STATEMENT IS TRUEY

] E ﬁg_ﬁ | FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
E INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE 3QTTOM QF EACH PAGE

A EgMA)DE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OB REWARC, WITHOUT

6UT COERCION, UNLAWFUL INFLUEN

. {B)(3). {b}B)
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UNCLASSIFIED

SWORN STATEMENT
For use of this form, see AR 180-45; the proponent agency is PMG.

PRIVACY ACT STATEMENT

AUTHORITY: Title 10 USC Section 301; Title 5 USC Section 2951; E.O. 8357 dated November 22, 1943 (SSN).
PRINCIPAL PURPOSE: To provide commanders and law enforcement officials with means by which information may be accurately identified.
ROUTINE USES: Your social secusity number is used as an additionalfalternata means of identificalion to faciiitate filing and retrieval.
DISCLOSURE: Disclosure of your social security number is voluniary.
1. LOCATION 2, DATE (YYYYMM, 3. TIME 4. FILE NUMBER
RPC, IRAQ 09342 2008/05/5812: BE 1 54n3), to]i#)

15 JAST NAME EIRST MAME SIDDLE MAME e _coh 2 . CRADCISTATIIG

{b)(3}. (b)(6)

B ORGANIZATION OR ADDRESS
HSC 3/10 SFG(A)

9.

{BX3} (b)) . WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

QOn 24 May 2008 at 0900 hours, I went out o the Convoy Locker to conduct PMCS on vehicle two. Vehicle two g}gﬂthe previous goavoy overheated and
broke down, so | had a mechanie in the motor poo}, take a look at iblc checked the vehicle andggg kit back to the Convoy Locker, At
1500 on the same day, [ attended the convoy brief that was given b After the brief, I continugdtny*datly mission. The next morning 1
woke up around 0500 hours and prepared my equipment for the convoy. I went out to the Convoy Locker. 1 vehicle two and took it to the fuel
point to top it off, afterwards, [ staged the vehicle behind vehicle one, After all the vehicles were staged, whdid our final checks and did a comme
check with all personnel. At 0700 hours we moved out from RPC. We arrived at our first stop appro¥iing ‘@ an hour later, which was at Kalsu, We
downloaded and uploaded some equipment, and feft Kalsu approximately twenty to twenty-five™y Eﬁé/\'ﬁ later. About half way to Diwaniyah, we stopped
at a check point 1o take a ten minute brake, and then we headed out again. From the check p n}’ t:Diwaniyah, it took approximately and hour and &
half. When we got to Diwaniyah, we downloaded two ISU's and two palicts. Before \/pl 3 gﬁﬁﬁ'af, we filled up all the vehic] down
MSR Tampa and made a right onto ASR Madrid, Half way through ASR Madrid, I s(% g}t}; :D) hit the left side of vehicke one.| (b)(3), (b)(6) |said

that vehicle one went into the ditch, so [ pulied forward to pull security b 5 asked for a status check from vehicle one and no one
igle. and went dosvn $a where vehicle one hadlerashed] (D)3, (BY(B) Jand T continued to pull security. Afler giving

responded. He iumped out of th hig] v iC
first aid t4(b)(3), (b){Bnd [{b)(3), (b)(8 (b){3). (b}6} came back to{ithef» Ehicle to send out messages on the FBCB2. Afier a while, ODA 324
arrived at the scenc, At approximately 1730, we were escorted to Naj é

g;%y hre raqi Army trucks. When we reached Najaf, we checked all sensitive
items and personnel. END OF STATEMENT <f§f9 -
%
Q: 5
1 (b)3). (bXE) y

¢ ovid YoU €laveelc  om Lahnd” %;%,};; ,.«%c,,-d'/dwusJ At e gosvpy beref ol 2.5 mAy
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Feomd éidne N riet covercel th

AL bwring P\u.bﬁ,] Conaad pm.c.e,,vﬂl

AL L Lty —\-L—(_ d\"\‘(tf e \\fu(..,s'- 2-.
(D)]3). (B)(6)

R, Tote et 2l Yo feterferion gga oo Fus a Breref
SUTe B fo Bps PO Lonior  fosess poie f Fe T prrmes.”

10. EXHIBIT 11. INITIALS OF PE AKING STATEMENT
(2(3), (b)6) PAGE 1 OF 2 PAGES
ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING "STATEMENT OF TAKEN AT DATED

THE BOTTOM OF EACH ADRDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT, AND PAGE NUMBER
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SWORN STATEMENT
For use of lhis form, see AR 190-45; the proponent agency is PMG.

PRIVACY ACT STATEMENT
AUTHORITY: Title 10, USC Section 301; Title §, USC Section 2951; E.O. 9397 Social Security Numbar (SSN).

PRINGIPAL PURPOSE: To document potential criminal activity involving the U.S, Army, and to allow Army officiats to maintain discipline,
law and order through investigation of complaints and incidents.

ROUTINE USES: Informalien provided may be further disclosed ko federal, siale, local, and foreign government law enforcament
agencies, prosecutors, courts, child protective services, viclims, wilnesses, the Department of Velerans Affairs, and
the Office of Personnel Management. Informalion provided may be used for deterininations regarding judicial or
non-judicial punishment, other administralive disciplinary actions, security clearances, recruitmen, retention,
placement, and other personnel aclions.

DISCLOSURE: Disclosure of your SSN and other Information is voluatary.

1. LOCATION ) 2. DATE (YYYYMMoos 3. TIME (hi(3) (b)(a?‘ FILE NUMBER

RPC, Baghdad Iraq APO AE 2008/06/09)3). (X5} 2, % 34

L F ACT RAMIC SIONOCT A AR R AL e A | Y- o A ACCICT AT IO
(b)(3). (b)(8)

8. ORGANIZATION OR ADDRESS
CISOTF-AP, Camp Syverson APO AE

™1

9.

i,l (b})(3), (b)(B} | , WANT TO MAKE THE FOLLOWiI&G "T!%MENT UNDER QATH:

o
Uty ly convoy on 25 1231 C May 2008
pe 4l Operations Task Force— Arabian
ger reviewing the post blast assessment
&'initiation system since no components were
dr occurred below the driver’s side window;

This statement was made in response to the 5-EFP Array strike occurring to the SOTF-(¥
located at MGRS 38R MA 56139 33695. 1am currently serving as Combined Joint )
Peninsula’s (CJISOTF-AP’s) Counter-Improvised Explosive Device (C-IED) Offics
storyboard submitted by the on sight EQD Team, a conclusion cannot be mad
recovered from the site. The majority of EFP penetrations in the HMM V’{)
therefore, it is my opinion that if the personnel were traveling in an MRAP3:4uch as tlthere would have been a greater
probability of survival and decrease in injuries sustained by the crew cgused by the cxp osion, Enclosed is 2 picture that shows an

ibjhiq 4a ] and a biue line where the height of an up- armored HMMWV compares. [ have placed the approximate locations of
the EFP strike points on th{(b)(1)1.4do show the probably impact yfés? cannot conclude that there would have not been injuries to
the personnel if they were traveling in 4(b)(1)1 4§however dueitg s wgmﬁcant height advaniage over the HMMWYV and its blast
resistance hull, there would have been a higher probabilitd,of thé®crew receiving only minor injuries.

(b)(3). {b)(B)

Q. Do Yo
TS gfmbent)

A Mo

{bX3). (b}(B)

LY
ey

10, EXHIBIT 11, INITIALg—===maasiiand STATEMENT
PAGE10OF & PAGES
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9. STATEMENT ({Conlinued)

{B)(3). {b)(6)

AFFIDAVIT

()3). (b)8)
&%\

e | , HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT

WHICH BEGINS ON FAGE 1, AND ENDS 5] P%GE 2. - IFULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE

BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. 1{;
CONTAINING THE STATEMENT%%
THREAT OF PUNISHMENT, AND

WITNESSES:!

Y
NMADE
j’FHOUT COE

TIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT
RCION, UNLAWFUL INFLUENCE, ORLINI MAELE INDUICEMENT.
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son Making Statement)

Subscribed and sworn to bafore me, a person authorized by faw {o
administer oaths, this 1 7 dayof  JUNE . 1008
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